

BETSI MAGYAR KURIR.

É S

SOKFÉLE, TOLDALÉKÜL.

Nr.

Indult: Kedden, Augustus' 27-dikén, 1853.

17.

FRANTZIA ORSZÁG.

Gróf Survilliers (Bonaparte Jó'sef) Luciannal tsak nem egyenlő értelemben nyilatkozta magát a Tribune szemrehányásaira nézve, a' midőn így ír: „A' népért mindent, ez volt testvérünknek, a' Tsászárnak jelszava, ez legyen a' miénk is. A' helyett, hogy az Ur a' száműzött hazafiakat gúnyolja, kik kéntelenek mint Hazájok ellenségeinek áldozatok, a' világban kóvályogni, sokkal nagyobb bátorságot, és egyenességet mutatott volna, ha arra emlékeztette volna a' választókat, hogy Napoleonnak egy Anyja van, ki külső Országban eped, a' nélkül, hogy gyermekei tőle végbűtsüt vehetnének, és hogy 20 esztendei száműzésének kínjait, maradékainak 3 örököseivel, és 60 Frantzia polgárokkal megosztja, holott minden bűnök tsak abban áll, hogy annak a' férjfiúnak atyafiai, kinek emlékezetére a' Nemzet akarattal oszlop emeltetett. Bártsak a' Választók Frantzia Ország tolmátsai volnának, és Képviselőiknek a' nép érzéseivel megegyező utasítást adnának; akkor Napoleon familiája ismét visszatérne hazájába, 's a' néppel, mellyhez tartozik, újra egyesülne, a' nélkül, hogy nyughatatlanságot, vagy erőszakot követne el.“

(Sun.) A' Lucian levelében foglalt lemondások - a' Napoleonoknak, Frantzia Ország thrónjáról, némű né-

mű tekintetben figyelmet érdemel, noha ez a' kifejezés: „A' Haza békességének fenntartásáért mindent feláldozunk“ valamennyire két értelmű: mert hiszen Napoleon is azt mondta, hogy ő a' Haza javáért, leve Consulá, később Tsászárrá, — az Ország békességéért hódította meg Spanyol Országot, Portugalliát, Olasz Országot, Hollandiát, 's a' t. Reményleni lehet, hogy Bonaparte familiája nem hijában appellál a' Frantzia Kormányra, és Nemzetre, mert az az előre való feltétel, hogy visszajövelelek a' Kormányt veszedelmeztethetné, a' gyengeségnek öngyónása volna.

A' Tribune feleletül azt válaszolja Bonaparte Jó'sef levelére, hogy a' Familiát semmiképpen nem volt tzelja megsérteni. Egyéberánt Jó'sefet arra emlékezteti, hogy miolta Ő (Jó'sef) az egyesült Státusok vendégszerető földjököt elhagyta, nem tarthatszámot egy — homályban élő polgár nevezetre. A' száműzést rendelő törvény, az igaz, izetlen, és igazságtalan, de mivel az, a' nép hozzájárulása nélkül hozatott, tehát azt a' nép, maga akarattal el nem törülheti: külömben is Bonaparte familiájának 3 tagjai már ezt a' törvényt által hágták, Frantzia Országba jöttek, a' nélkül, hogy jelenlétek meghasonlást szerzett volna, és ha a' szobornak felszentelésekor, valamelyik a' népjusra hívatkozván, megjelent volna, valóban azt mind a' nép,

mind a' katonaság, — mind a' 60szá-
 zöttnék megengedte volna.

Calomarde Ur, a' ki néhány
 esztendő óta Orleansban úgy él,
 mint száműzetett, kitelvéa számkive-
 tesének ideje, a' napokban visszatért
 Párisba.

(Journal des Debats.) Donna Má-
 ria Brestbe készül, a' honnan Lis-
 bonába evezend.

(Courrier Français.) Jelentettük
 volt, hogy Antonio Carlos de An-
 drade, Rio de Janeiróból, avval
 a' meghagyással jött Európába, hogy
 Dom Pedrót Braziliába visszavi-
 gye, hol reá sokan várákoznak. Azom-
 ban ez a' küldetés tsak költemény, olly
 tzelből kikoholva, hogy Dom Ped-
 ró, a' Portugalliai Regensségtől
 eltávoztassék. Valóban Brazilia nem
 óhajlja Dom Pedrót: ő maga mon-
 dott le az uralkodásról, és Andrade
 Ur nem is adná reá magát, hogy öt
 Braziliába visszavigye, — mert hiszen
 ő maga is áldozatja volt az önnényes
 tömlőzötzetésnek, és Deportátciónak,
 Dom Pedro parantsolatjából, midőn
 ez, Brazilia Alkotó gyűlésének el-
 oszlását kimondta, mellynek Andra-
 de Ur egyik jeles tagja vala. Sokkal
 felvilágozodottabb ember Andrade
 Ur, mint hogy nem tudná, hogy az
 Ex Tsászár Braziliát nem tehetiből-
 doggá, miután ezt tizedfél esztendei Ur-
 kodass alatt véghez nem vihette. Dom
 Pedro ebben a' részben, maga eles-
 mérte a' lehetetlenséget, azért magá-
 tól lemondott, Európában keresvén ma-
 gános életet, mellyet szüntelen óhaj-
 tott, és a' mellyet választani is fog,
 mihelyest Portugallianak thrónját, le-
 nyának tökéletes birtokába adja. An-
 drade Ur, testvére, a' most Braziliá-
 ban Uralkodó Tsászár gyámjának, 's mi-
 vel Dom Pedrónak visszajövele,
 okvetetlen maga után húzná fiának el-

kergetését a' Brazíliai thrónusról, nem
 lehet képes egyik Andrade sem, ha-
 sonló, Revoluziót eszközlő lépésre, va-
 lamint szánite a' Tsászár is képtelen ol-
 lyast valamit megpróbálni, vagy pedig
 hasonló javallatra tsak ügyelni is.

Aug. 14 kén Straszburgban nagy
 szélvész kerekedett, melly az ottani
 Monostorok tornyát tetemesen meg-
 károsította.

A' Hadi Miniszteriumot, melly ek-
 koráig Gr. Sebastianira vala bizva,
 Marsall Soultnak visszajöveteléig,
 Gr. Rigny Miniszteriális tengeri Stá-
 tus titoknak fogja viselni.

HELVÉTZIA.

A' Sajtó szabadságnak, valamint
 sok más szép szabadságnak már Helvé-
 tziában is vége vagyon, 's a' Revolu-
 tio önn gyermekeit fojtja meg. A' Ve-
 ridique Szerkeztetője, a' szabadság-
 nak megbizonyítására fogságba került,
 az elmes, és tanús Valdstätter Bo-
 te is nem sokára megnémül, és a' Zü-
 richi Kormánytanátsban Hírzelpol-
 gármester, a' ki külömben a' határtal-
 lan sajtószabadságot legtüzesebben vé-
 dezte, most maga javallja, hogy a'
 Schaffhauseni Kormány által, a'
 Schweitzi Correspondent szün-
 tessék meg. Egész Helvétziában, majd
 nem leszsz ezután szabad, az igazság,
 és törvény mellett fogni. Az ügy neve-
 zett Obscurantok, kik ugyan meg job-
 ban látnak, mint mások, már régen
 tudták, és mondták, hogy a' Revolu-
 zió Apostolai, a' sajtó szabadságot tsak
 magoknak szeretnek, de ellenjeiktől
 meg akarnák tiltani.

NAGYBRITANNIA.

(Globe.) Londonban ismét dü-
 hősködik a' Cholera, 's a' Kormány,
 a' tapasztalás által megtanítva, eleinte
 semmi rendszabásokhoz sem akart nyúl-

ni, de végre még is kénszerítetett idegen Hatalmasságok által, mivel Svéczia, minden Angoly hajókat, bár melyik kikötőhelyből jötteknek legyen is, a' vesztlő intézetbe marasztaltatott, Frantzia Ország pedig Londonba egy Agenst küldött, hogy ott a' betegség kiterjedéséről nyomos tudósítást szerezzen. Most tehát már az Angoly Kormány is elhatározta, hogy a' Fő Városnak különböző részeibe orvosokat rendeljen, kik a' betegek száma felől, minden nap tudósítást adandanak.

(Albion.) Norfolkban a' gyűjtögetás újonnan divatba jött. Így gyűjtölt meg egy Coke nevű Urnak tsürje, és több szénakazla.

Napier Kapitánynak legidősbik fija, ki a' St. Vincenti foknál véghez ment tengeri ütközetben 5 sebet kapott, a' napokban, Lisbonából, Annyához, — közel Portsmouthhoz váratik.

(Sun.) Elliot Kapitány, kinek hajója Dom Miguel vitélére vala rendelve, — a' helyett, hogy Dom Miguel vette volna hajójába, Don Carlosal evezett el. Ez azonban még nem hiteles tudósítás, azért is a' törvéneten minden okunk vagyon kételkedni.

PORTUGALLIA.

(Globe.) Mihelyest Dom Pedro Lisbonába érkezett, azonnal elküldte a' Városból a' Pápa Követét, 's a' Lisbonai Patriarchát, a' Jesuitáknak pedig tudtokra adta, hogy a' régi törvényt, melly szerint ők (Jesuiták) az Országból kitiltattak, megújítja: továbbá Jura menha Generálisnak özevgyét, ennek Marsall Beresforddal való öszveköttetése miatt, egy klastromba záratta.

(Courier.) Portugalliának sorsát a' Regensség alkotásának módja határoz-

za el: ha az új Kormány által kedvező állapotot nyer, akkor úgy látszik, Lisbonának birtoka véget szakaszt minden vetelkedésnek, ellenkező esetben, ha tudniillik az Alkotvány eránt nem leszz a' népnek bizodalma, akkor még ezentúl is a' két ellenkezősereg dönti el a' kérdést. Ez utolsó esetben, meg kell vallani, Dom Miguel részén vagyon az elsőség. Ő egész Portugalliában nagy tekintettel bír, katonái számosak, 's azt sem kell elmellőzni, hogy, ha Lisbona tsak katonáiképen leszz birtokában Dom Pedrónak, — az ilyen birtok még mindég kotzkára vagyon téve. A' Regenségtől függ tehát minden, és attól a' morális befolyástól, mellyel az a' Regensség dicskedhetik, a' melly Decretumait a' Fővárosból, az Orzágnak minden részeibe széyelküldözheti.

Palmella Hertzeg következő Proclamatziót botsátott a' Fő Város lakosaihoz: „Lisbona lakosai! A' törvényes Királyné, 's a' Constitutionalis Charta eránt mutatott szeretet, az az enthusiasmus, mellyel szerentesék ezen drága zálogait proclamtátok, az a' szíves, és határtalan tetszés, mellyel derék öltalmazóitokat, 's ezeknek jeles vezéreit fogadtátok, kik vízen és szárazon a' gyözedelmet vitézül kivívták, — háládatosságot, — melly a' törvényes Kormánynak első kötelessége, — kívának. Fogadjátok azért drága, és Felsőges Királynénk II dik Mária Senhora, úgy nem külömben a' Braganza i Hertzeg, és az Orzágnak — mellynek olly hasznos szolgálatot tettetek, nevekben, — szíves köszönetünket. A' bitangolónak Kormánnya benneteket lefegyverkeztetett, hogy a' Despotismus ígáját vállatokra rakja, 's egész Európa előtt rágalmozott benneteket, a' midőn letsigázott halgatástokat, szántsándékos Resigr. lió jelének nyilatkoztak

ta. Mutassátok meg a' világnak, hogy csak hitetlenség, 's ravaszság által látható le benneteket a' Despotismus. Most, mi után nyilván ellenezégeztetek magatokat a' fene állatnak fogjátok fegyvert, még pedig rendes osztályként, 's kövessétek ama győzhetetlen, 's vitéz Város példáját, melly a' Monarchia kezdetétől fogva, megőrizte a' Portugallus nevezetet, 's minden időszakban, de leginkább a' mostanában, eleven példáját adta a' virtusnak. Mindnyájan egyesülni fogunk, hogy megszabaduljunk a' tyrannustól, 's egy szempillantásig sem nyugszunk, valamедdig egy talpalatnyi földet bír, valamедdig nyomorúlt Ágenseiből csak egy is leszsz, a' ki polgártársainkat elnyomja. Nem csak Lisboa a' tömlötzeiben nyögnek az áldozatok, sok ezren az Országnak különböző részeiből, hol még a' bitangolás feje nints megtörve, hasonló nyomorúsággal küszködnek, és segedelmünket várják. — Nosza siesztünk megszabadításokra, még sok száritani való könnyeink vagynak. Kardra tehát! — a' tyrannusnak elvesztésére, a' Királyné thronjának, és a' Chartának megerősítésére. Kardra vitézek! hogy a' törvényes rend, 's a' tisztviselőség eránt tiszteletet szerezzünk, és az Anarchiát elnyomjuk. Ha nemes virtusotok által, ezután is terjesztitek a' Civilisatiót, akkor Európának tetszését, és a' háládatos maradéknak áldásait megérdemlitek.“ Lisboa Jul. 24 kén 1833.

(Times.) Itt minden tsendességben van, 's úgy tetszik, mintha Revolutió sem volna. Sokaknak, kik a' Constitutionalisokat üldözték, házibútorjaik elszedettek, és felegettettek. Gróf Bastosnak ablakai, 's némelly bútorai izre porrá töretek. Setubalból tegnap érkezett tudósítások szerint Molellos Generális, számos sereggel azon város felé tartott, 's azután Almadá-

ba szándékozott, reá akarván beszélni katonáit, hogy a' Lisbonai Garnison együtt tart velek, és Villaflor két tűz közé esvén, őt könnyen meggyőzhetik, — de néhány katonái kitudták a' tsalárdságot, 's ma reggel az a' hír érkezett, hogy Mata szomszédságában van, Santarem felé sebesen masírozik, 's utjában minden eleséget elpusztít. Mi történik Cadaval Hertzeggel, és Dom Miguelnek többi hűséges Minisztereivel, nem tudatik. Azt hiszik, hogy a' Spanyol fregátt ormán Jul. 24 kén Belem váráig eveztek. Az Almadánál capitulált rabok száma 2000-re megy: — szántsándékosan 5000 en felül mentek Dom Pedro seregéhez. Azt állítják, hogy a' Politziának brigadéros Generálja Joaquin Jose Maria hódolatját a' Királyné eránt beadta légyen, a' mit ugyan elfogadtak, de magát a' Generált többé nem teszik hivatalba. Eppen ma tudták meg, hogy Molellos Generál, kóborló sereggel Andugatego ba érkezett.

Marsall Bourmont Leça di Baiói Fő szállásából Aug. 3 kán kérült tudósítások szerint, akkor napon Dom Miguel még fő szállásán volt. A' sereg 20,000 fegyvert fogható emberből áll. A' Marsall azt mondta, hogy minden esetre még 4 hónapig az Országot oda nem hagyja. Egy Frantzia Generális elküldetett, Cadaval Hertzeg seregének átvételére, mellyhez Visconde de Molellos is egyesült. Cadaval Hertzeg a' Lisbonai palota tárából minden pénzt, 's templomaiból, minden ezüst szerezket kiürített. A' Pápai Követ Jul. 27-kén még a' fő városban volt.

(Morning Post.) Mi mindég abban a' véleményben voltunk, hogy még sok víz lefoly a' Dourón, míg a' Portugalliai háborúnak vége leend, — 's valóban még most sem tudjuk, mit íté-

jünk a' dologról. Sokan azt rebesget-
ték, hogy Bourmont Spanyol Or-
szágba szökött legyen, Dom Miguel
pedig Londonba! azomban mind ez,
mind más Bourmont felől kiszalasz-
tott hírek, merő költemények.

Az említett Marsall (Bourmont)
characterét legjobban festi egy levél,
mellyet ez, Aug. 1-jén 1833. Leça de
Balioi főszállásáról ekképpen közöl:
„Édes Úr! Tudja, milyen nagyon siet-
tem hivatalomat, mellyet a' Király reám
bizott általvenni, 's még is, minden
sietségem mellett is, fájdalom, késő-
ben érkeztem meg, mint, hogy a' bal-
sorsot, mellyel meglátogatatánk, kike-
rülhettem volna. Flottánknak, és a' két
fő városnak elvesztése, minden más Or-
szágban elegendő lett volna, az egész
Országnek meghódítására, — de Por-
tugalliában, a' Királynak rettenthetel-
en álhatalossága, a' seregnek hűsége,
és a' Népnak a' Nemzeti Ügyhöz való
ragaszkodása, késleltetik a' háború vé-
gét. Én valóban tsudálkozom a' sereg-
nek, és lakosságnak állhatatosságán an-
nyi veszélyek közepette: valamennyi-
szer rossz hír hallatszik dolgunk fe-
lől, mindannyiszor nevededik a' bátor-
ság, és Dom Miguelhez való ra-
gaszkodás: úgy látszik, mintha a' nép
kárpótlani akarná az ellenségi vesztesé-
gért. Sok katonák gyűlnek zászlónk alá:
már Oportóhoz is megérkeztek ne-
hányan, 's mindég többeket várunk. A'
8000 régi katonák behívások által a'
sereg megerősítetik. Az eddig hozzám
érkezett tudósításokból nem vettem ki,
hogy tsak egy is által szökött volna az
ellenséghez. Én mindég azon vagyok,
hogy rendet, és fenyítéket hozzak bé
a' Sereg közzé, 's reményilem, ez rö-
vid idő alatt olyan állapotban leend,
mellyben az ellenséggel nagyobb siker-
rel mérkőzhetik meg, mint eddig. (Alá-
írás.) Marsall, Generál Gróf Bourmont.

Oportóból Aug. 3-ról követke-
zendő tudósítások érkeztek: A' Királyi
sereg nem távult Oportótól, sőt inkább
szakadatlanul eregette a' bombákat a'
Városba, Bourmont vitte a' fő pa-
rantsolatot, 's mint hitték, elhatározó
megtámadás vólt eszében. Serege 25,000
főből állott. Terceira Hertzeg (Vil-
laflor) azon vólt, hogy a' fő Városban,
és körül, mennél több Katonát szedjen
össze.

(Quotidienne.) Az ostromló sereg
fő szállásáról Aug. 2 kán. Mihelyest a'
flotta, a' helyéből kimozdult, minden-
kit nagy aggodalom fogott el. Lisboná-
ban régolta Revolutiót szeretnének tá-
masztani. Erre nézve leginkább külső
Országi Agenseket, és pénzt használ-
tak, a' mit a' Lisbonai kikötőhelyben
fekvő hadi hajók szerfelett meghönnyí-
tettek. Híjában igyekezett Cadaval
Hertzeg ennek gátot vetni. Fáradozá-
sait senki sem támogatta, 's miután a'
Flotta elveszett, tsak hamar észrevette,
hogy vermet ásnak alá. Szerentsére se-
rege hűséges maradt, mind a' mellett,
hogy megvesztegetni kívánták: midőn
pedig a' Hertzeg kitudta az ellenszött
tselt, legtanátsosabbnak tartotta a' Vá-
rost odahagyni, minelőtte megtámad-
tatnék. Minden pénztárat magával
vitt, úgy szinte a' drágaságokat is. A'
batteriákon találtató ágyúkat leszegez-
tette. A' seregek minden morgás nél-
kül odahagyták kaszárnyáikat, noha so-
kaknak feleségeik, és gyermekeik is
hátra maradtak: mindnyájan kívántak
az ellenséggel szembeszállani, de még
is jobbnak tartották, Lisbonát, melly
nyilvános hely, és így nem ütközetre
való, oda hagyni. A' Cadaval Her-
tzeget követő sereg száma 7000-re té-
tetik. Mihelyt a' város kiürült, St. Ju-
lian Várban kitűzték a' kék, és fe-
jér zászlót, és tsak hamar azután Sz.
György, és a' többi Várakban is. Mi-

dön későbbben fegyverre került a' dol-
log, Villaflor megszeppent, hogy
tsak a' lakosok allja nyilatkoztatta ki
magát mellette. Lisbonából majd
minden előkelő familiák kiköltöztek,
nevezetesen pedig a' két Cadaval, és
Lafoens. Hertzegné gyermekeikkel
együtt, Borba, és Bellas Marqui-
sok, Viana, Belmonte, és Red-
ondó Grófok, 's több mások. A' Span-
nyol Követ Don Luiz de Cordova
is etűtazott, levétetvén elébb lakhelyé-
ről a' Spanyol izimert.

(Albion.) Dom Miguel sem O-
lasz Országba nem szökött, sem pe-
dig Covesben ki nem kötött, mint
eleinte hirtelték, sőt inkább azt hiszik,
hogy semmitől sem tartván, állandóul
Brágában tartózkodik, és utolsó meg-
győzöttetése után elhatározta, Opor-
tót valóságosan ostromolni, melly Vá-
rosnak bévétele, Lisbonai vesztesé-
gét eléggé kipótolandja.

NÉMET ORSZÁG.

(Frankfurti Ujság.) A' Német Szö-
vetségi gyűlés elhatározta, hogy Cen-
tralis biztosságot nevezzen ki, melly a'
Frankfurti lázzadás vizsgálata után, az
iroványokat öszveszedvén, azt minden
hozzá tartozandó iroványokkal együtt,
a' Szövetség nagy gyűlésében terjeszse
elő. A' Centralis biztosságba tagokat ne-
veztek: Ausztria, Burkus Ország,
Vürtemberg, és a' Hesseni nagy
Hertzezség, és minekutánna a' kineve-
zett tagok immár megjelentek, gyűlé-
sek Aug. 8. tól fogva folytatódik.

(Müncheni Politikai Ujság.) Lan-
da: Aug. 16. kán. Aug. 8. tól fogva, szü-
net nélkül folytatták a' bévadtottak, és
ezeknek védelmezöik, — beszédjeket.
Virth után a' szóllók, igen rútúl fes-
tették Német Országnak jelen állapot-
ját, — azt akarták megmutatni, hogy
az, átálján fogva bitangoláson alapul,

és azért nem is véték, sőt inkább ju-
talomra méltó tselekedet, annak gyö-
kerestöli felforgatására törekedni, 's rom-
jain Német Köztársaságot emel-
ni fel: ennél fogva a' Státus Kormány-
nak felforgatására tzélzó egyenes fel-
szóllítás miatti vád egészen alaptalan,
mert egyenes felszóllításnak tsak akkor
van helye, midőn ezt, azonnal köz-
vetetleni tett követi. A' polgárokhoz va-
ló felszóllítás, tsak külső ellenségek
miatt történt, 's a' t. Minekutánna a'
Státus Ügyész a' bévadtottak nevekben
hexes beszédet tartott, a' Praesidens ma
reggel újra felolvastatott minden illető
iroványokat, azután az esküdtek dél-
utánni 4 órakor, negyedfélórai tanács-
kozás után, — az ártatlan szavatki-
mondták minden bévadtottakra nézve.
Ennél fogva Scharpff, és Eisler
azonnal szabadon bocsátattak, hanem
Virth, Siebenpfeiffer, Hoch-
dörfer, Becker, és Rost a' fe-
nyítő Politzia törvényszéknek adattak
által. Sem a' teremben, sem az útszá-
kon, nem hallatszott, sem tetszés, sem
gúny, 's ma már a' Városben teljes
tsendesség uralkodik. — Azomban Aug.
13. kán és 14. kén olyan zürzavarok la-
madtak, mellyek kedvetlen következe-
seket vontak volna magok után, ha a'
tiszttviselőség, de különösen a' Királyi
Várnagy közben nem vetette volna ma-
gát. Ugyan is a' bévadtottak tömlötze-
nél őrt állóknak, kemény parantsolat
alatt meg vólt hagyva, hogy estveli 8
óra után, senkinek se engedjék meg a'
tömlötz előtt való járkálást, — ez a'
megtiltás közhírré is tétetett. Aug. 13.
kán. estve kilentzedfél órakor azomban,
nehány sihederek a' törvényt által akac-
ták hágni, a' midőn az örnek ezt ki-
áltották: „Ki tiltja meg nekünk, hogy
útunkat erre vegyük? Rajna Kerületi
vagy e' te?“ Mindegy, viszonzá az ör,
Katona vagyok, és így engedelmeske-

dem a' kiadott parantsolatnak. Erre a' feleletre, amazok megtámadták az öröket, ezek pedig patrouillet kiáltottak, — de minckelötte ez megérkezett volna, néhány katonák a' közellevő kaszárnyából kinyugrottak, 's a' megtámadókkal öszvekapáltak, melly alkalommal néhányan meg is sebesítették. Mivel ezen történet után a' lakosok közül is sokan öszvegyültek, 's a' tömlözt felé forduláltak, tehát több katonákat gyalog, és lóháton, kelle ki rendelni: Braun Generálhadnagy maga is lóra ült, 's az útszakat keresztül kasúl nyargalta, a' midön több ablakokból gúnykiáltások hallatszottak, sőt egyből kövekkel is hajigáltak. 10 órakor a' tsend ismét helyre állott.

Jul. 29 kén. A' V ü r t z b u r g i Kir. Törvényszéktől, Vidman Gottfrid, ezen haviírásnak: V o l k s t r i b u n szerkeztetője, F e l s é g b á n t á s s a l vádolatlán, határtalan idei fogságra, 's Ö Felsége képeől való közönséges engedelem kérésre ítéltetett.

A' L a n d a u i Esküdtek törvényszéke előtt lefolyt ügye V i r t h nek, és társainak, Német Ország közönséges figyelmét magokra vonja: némellyek édig magasztalják az új L u t h e r t (Virthet) mások pedig, mint p. o. a' D a r m s t ä d t i Újság szerkeztetője, ki őt írásában Husznak, Krisztusnak nevezi, illy vélekedéssel van felöle: „Ezen politikai ábrándozó tanításának, nagy hasonlósága vagyon a' Sz. Simonistákéival. Egy Köztársaságot, egyetlen egy Köztársaságot szeretne N é m e t Országban felállítani, egy választható Praesidenssel. Az együgyűekben, hosszú, tzikornyás, és nagy hévvel előadott beszédje, más érzést, és gondolatot nem támaszthat, hanem, hogy V i r t h ábrándozó örült, vagy pedig alattomos bűnös: mert ha az első nem, akkor kell látnia, hogy az ő egy — eloszthatatlan Köztársasá-

ga, mellyben minden egyenlő, mellyben tsak vas útakra, és gőzműszerekre lehet találni, utálatos egyforma élet, mellyben, ha az kivihető volna is, a' jóban való részesülés utáni vágyban végre kifáradnánk, vagy ha egyszer hozzá eljutnánk, tsak hosszú, Hazánkat nagy nyomorúságba süllyesztő vérontás által jutnánk el, hogy azt 54 vérel befetskendezett thrónnak, és sok virágzó városoknak romjain érhetnénk. (Folytatása következik.)

B E L G I U M.

Aug. 8-kán délutáni 4 órakor, 38 személyek fúltak Cossoé Urnak Leonard nevű bánya gödreibe: ezt annak tulajdonítják, hogy a' víz hirtelen beszakadt, 's 2 minuta alatt 70 láb-nál fellyebb szállott. Lug. 9 kén a' befúlttak, minden igyekezet mellett sem húzattathattak ki.

A r e m b e r g Hertzegaszszony Aug. 8 kán E n g h i e n i várában egy fiat szült. A' Király, — újjaszületett fiának Keresztelésekor, a' M e c h e l m i Erseknek, egy — gyémánttal kirakott, 's a' kisded Printznek nevével ékesített, gyönyörű pixist méltóztatott ajándékozni.

S Z I T Z I L I A.

(Giornale del Regno delle due Sicilie.) Iső Ferentz hajó Görög Országi útjából; Palermón keresztül Nápolyba érkezett. Ormán lehetett szemlélni Berry Hertzegnét, Királyunk testvérét, és a' B a j o r Koronaörököt. Továbbá megérkezett ezen hajóval B u t e r a Hertzeg, a' ki a' Szitziliani Király nevében, a' Görög Országi Király thrónusa elfoglalásához szerentsét kívánván, annak egy úttal a' Ferdinand rend keresztjét is általnyújtani szerentsés volt.

B É T S.

A' közelebb mult Vasárnap Aug. 25-dikén inneplette itten a' N s. Magyar Nemzet Szent István első Apostoli Magyar Királyunk napját, ezen reánk-

né zve nevezetes nagy innep méltóságához illő fényes szertartással, a' T. T. Kaputzinus lelki Atyák Templomában, a' hol nagy számú fényes Magyar Gyülekezet előtt az Egyházi Beszédet Fő Tiszt. Szaniszló Ferentz Úr, Szombathelyi Megyebeli Pap 's a't. most Pesten a' Kir. M. Tud. Egyetemenél Hit-tudomány Tanítója 's Egyházi Szónok tartotta. (Kinek már egyszer 1817 ben midőn a' Bétsi Nevelő Fő-papi intézet tagja volt, szerentséje vala ezen innepnapon az egyházi beszédet tartani.) Épületes és tisztá magyarsággal előadott beszédének sz. letzkejeül János Ev. VIII. 12 versét vévén fel: „En vagyok e' világnak világossága; a' ki' engem' követ, nem jár sötétségben, hanem az életnek világossága leszen ő nálla;“ böltsen kifejegette a' tudós Szónok; kitől jöjjön és miben álljon az igaz világosság; mi legyen az igaz és mi a' nem igaz felvilágosodás, 's mennyit köszönhetünk tehát a' Keresztyén vallásnak, melyet Sz. István az első Apostoli-Magyar Király alapíta meg e' nemzet között. — Az egyházi beszéd után következett Nagy Misét Fő Tiszt. Wagner János Mih. Ur Tábori Vicarius és Udvari Plebanus tartotta illő fényes szertartással.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony Aug. 23-dikán. A' f. h. 19-kén tartott 89 dik Országos Ülésben, a' legközelebbi lapjainkban említett 3-dik urbáriális tzikkely bevégeztével, a' 4-dik tzikkely véteték tanátskozás alá, mellynek 1-ső § sa a' Kerületi szerkeztetés szerént helybehagyattatott, mi szerént a' jobbágy lakhelyétől eszten-dönként 1 for.tot tartozik Földes Urának fizetni, holott a' belső majorsági

földekre nézve még az is megjegyerte. tik, hogy ha valaki több illyes nemű földet bírna, attól külön külön 1 Not fizetend; úgy szinte a' 2-dik § is meg-erősített: t. i. hogy a' jobbágyok Földes Uroknak a' belsőmajorsági földek természetményein kívül, minden más-ból kilentzedet adni tartozzanak; 's e' részben az Uraság és jobbágyok között ennek bizonyos és állandó mennyiségben leendő fizetésére nézve szabadon kelendő egyezések szokásban vétele javasoltatván, ez idvességes szándék elő-mozdítása a' Törvényhatóságokra bízattatott.

A' Pesti Magyar Királyi Tudományos Egyetem Tanátsa közhírré téteti; hogy a' következő 1835/4 Oskolai esztendő jövő Mindszent-hava (Október) első napján fog elkezdődni; különösen pedig az Orvosi karnak részéről jelentetik; hogy a' kik az Orvosi tudományokat tanulni kívánják, azok felsőbb rendelkezések szerént, a' bevégezett böltselkedési pályájokra nézve nem tsak a' második, hanem egyszersmind az első esztendőről is teljesen szóló tanulevelekt szokott hiteles formában előmutatni köteleztetnek. A' bábaság az első öt hónapban németül, a' más öt hónapban pedig, Martzius első napjától kezdve, magyarul tanítatik.

A' Pénz folyamat Augustus' 26 dikán;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	94 7/10
Az 1820-béli sorsosok:	196 1/2
Az 1821-béli hasonlók:	135 1/2
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — for. keltek, mind Conv.	
Bank-Aktziák keltek	1218 for. 100
Conv. Pénzben.	

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Anta¹. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)